

学习贯彻党的二十届四中全会精神

□记者 王凯

“气象工作关系生命安全、生产发展、生活富裕、生态良好，是服务国计民生的基础性支撑。深入贯彻落实党的二十届四中全会精神，要求我们以更高标准、更实举措推动气象科技能力现代化和社会服务现代化，为周口高质量发展提供坚实保障。”近日，周口市气象局党组书记、局长晏振国在接受记者采访时表示。

提高政治站位，把牢气象服务方向

晏振国指出，全市气象部门始终坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面落实党的二十大和二十届历次全会精神，紧扣习近平总书记关于气象工作的重要指示精神，围绕市委“1623”总体工作思路，聚焦“两高四着力”目标，推动气象工作深度融入周口高质量发展大局。近年来，周口气象服务能力持续提升，在2024年全省气象部门高质量评估中，周口气象服务水平位居全省第二，业务基础能力位列全省第四，为周口现代化建设提供了有力支撑。

聚焦风险防控，筑牢防灾减灾第一道防线

在全球气候变暖背景下，极端天气频发重发，筑牢气象防灾减灾屏障是当务之急。晏振国说。周口作为农业大市和人口大市，面临暴雨、强对流、干旱等多重风险。气象部门坚持“人民至上、生命至上”，着力构建“空天地”一体化监测网络，推动雷达组网、垂直观测、智能预报等项目建设，提升灾害性天气“监测精密、预报精准、服务精细”水平。同时，强化预警与应急响应联动，推动气象预警从“消息树”变为“发令枪”，切实保障人民群众生命财产安全和粮食安全。

服务发展大局，注入气象动能

围绕周口“农业强市”“临港新城”战略，气象部门主动融入、精准发力。晏振国介绍，一方面，深化智慧农业气象服务，构建新型农服务体系，保障粮食安全和特色农业发展；另一方面，推进内河航运气象保障能力建设，谋划建设河南省内河航运气象服务中心，为港口物流、航道运输提供精准预报。此外，推动气象数据与城市运行、行业管理深度融合，实施“数据要素×”行动，释放数据价值，赋能高质量发展。

深化改革创新，激发内生动力

晏振国表示，气象部门将坚持科技引领、人才强业，加快人工智能、大数据与气象业务融合，发展气象新质生产力。加强与高校、科研院所合作，打造创新联合体。同时，深化气象改革，优化“三定”规定落实和事业单位改革，健全双重领导体制，强化政策、资金、人才保障，构建开放共享、协同高效的气象治理体系。

展望“十五五”，绘就气象新蓝图

晏振国表示，下一步将重点推进五大工程：周口雷达组网工程、综合气象监测站网工程、人工影响天气能力提升工程、基层台站建设工程、内河航运气象服务工程，全面夯实气象现代化基础。通过强化顶层设计、优化业务体系、激发人才活力、深化党建融合，推动周口气象事业再上新台阶。

“气象工作使命光荣、责任重大。我们将继续以‘风雨砺初心’的坚定信念，以‘风云见担当’的实干精神，在市委、市政府的坚强领导下，与全市人民一道，奋力谱写中原大地推进中国式现代化周口新篇章。”晏振国说。②10

权威访谈

锚定农业创新筑牢丰收之基
——访周口市气象局党组书记、局长晏振国

党的二十届四中全会审议通过的《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十四个五年规划的建议》，为农业农村现代化发展指明了方向，也对农业科技创新工作提出了更高要求。近日，周口市农科院党组书记陈亚成在接受记者采访时表示：“‘十四五’期间，市农科院深耕农业科技一线，在品种培育、平台建设、科技服务等方面取得了扎实成效；‘十五五’时期，市农科院将锚定‘藏粮于地、藏粮于技’战略要求，聚焦科技创新、人才培育、成果转化，把宏伟蓝图转化为具体实践，为周口农业高质量发展和乡村振兴注入强劲动能。”

谈及“十四五”时期的工作成效，陈亚成将其概括为“创新提质、服务增效”。五年来，市农科院创新能力持续增强，科研成果质量齐升。累计实施科研项目50项，其中国家级5项、省级29项，育成农作物新品种38个，包括国审品种11个、省审品种27个，主要农作物新品种“周口方阵”逐步形成。搜集各类种质资源4688份，育成的小麦新品种周8425B，衍生新品种900多个。

平台建设与人才队伍建设同步升级。成功创建省级平台4个、市级平台8个，建成3800平方米的周口种业创新实验室，购置先进仪器设备235台，院士工作站考核获评优秀。与中国农科院、河南农大等科研院所及国家农高区建立长期合作关系。

坚持引育并举，引进硕士37人、博士1人，自主培养博士2人，研究生以上学历人员占比达55%，形成了以正高专家为引领、副高骨干为中坚、青年人才为基石的高素质队伍，现有享受国务院和省政府特殊津贴专家3人、省级学术带头人8人，为科研工作提供了有力人才保障。

科技服务“三农”成效显著，成果转化亮点突出。“周麦36号”“周豆25号”等“周字号”新品种新技术推广至12个省份，累计推广1.08亿亩，新增社会经济效益50亿元。26个新品种成功转让，获转化收入1611万元。建成百亩至万亩级示范方103个，开展技术培训249场，培训2.16万人次。

展望“十五五”，陈亚成介绍，市农科院将围绕“建设区域性农业科研创新中心”目标，重点推进五大工作。一是坚持科研为本，提升核心创新能力。持续开展种质资源普查与收集，深化小麦、大豆、玉米等主粮育种攻关，培育优质高产、多抗广适的新品种，同时加强芝麻、花生、园艺作物等特色品种创新，计划五年内审定新品种12至15个，获省级以上成果奖2至4项，申报国家发明专利4项。二是强化人才支撑，激发队伍活力。加大高层次人才引进力度，完善“领军人才+青年骨干+支撑队伍”三级梯队建设，健全以创新质量和贡献为导向的评价激励机制，让科研人员有奔头、有干劲。三是深化成果转化，服务产业发展。搭建新品种新技术示范推广平台，与农业龙头企业、合作社建立产学研用合作机制，加快科技成果落地见效。四是完善平台建设，夯实发展基础。高标准建设现代化种质资源库，完成980亩郸城科研基地建设，申报省级以上科研平台1至2个，提升科研承载能力。五是聚焦产业需求，助力乡村振兴。发挥科技特派员作用，开展长期稳定的技术服务，为农业产业升级和乡村全面振兴提供持续技术支撑。

“农业科技创新任重道远，我们将以党的二十届四中全会精神为指引，立足周口农业实际，紧盯前沿技术，聚焦产业需求，扎实推进各项科研工作，力争‘十五五’期间在品种培育、技术创新、成果转化等方面取得更大突破，为奋力谱写中原大地推进中国式现代化周口新篇章作出新的更大贡献。”陈亚成坚定地说。②10



近年来，淮阳区四通镇中营子村以党建为核心引擎，筑牢基层战斗堡垒，牵头建起现代农业服务合作社、种植合作社等，走出“党组织搭台、企业唱戏、群众受益”的强村路径。图为村民在村办服装厂工作。

记者 刘俊涛 摄

一线监督促整改 规范校园餐管理

本报讯（记者 侯国防 通讯员 王战胜）为切实守护师生“舌尖上的安全”，鹿邑县纪委监委立足监督职责，聚焦校园餐管理突出问题，以一线监督推动靶向整改，构建全链条监管体系，让校园餐成为家长放心、学生满意的幸福餐。

鹿邑县纪委监委牵头制订专项监督方案，建立“室组地”联动监督机制，联合教育体育局、市场监管管理局、财政局等职能部门，形成监督合

力。通过采取“四不两直”方式开展“拉网式”检查，紧盯关键环节，重点核查供应商资质、食材溯源、留样规范等情况，严查采购中暗箱操作、经费挤占挪用等问题。畅通举报渠道，邀请家长代表参与日常监督，构建“纪检监察+行业监管+社会监督”多元格局。截至目前，鹿邑县纪委监委开展专项督查50余次，检查中小学、幼儿园食堂及校园周边餐饮单位200余家，发现并整改食材存储不规

范、台账记录不全等问题20个。

鹿邑县纪委监委督促相关部门加快“互联网+明厨亮灶”工程建设，推动全县78所中小学校、幼儿园食堂在食材加工、后厨操作等关键区域安装高清摄像头，实时接入监管平台与校园公示系统。持续推进“一校一码”制度，实现“加工过程看得见、食材来源可追溯”。推动建立大宗食材集中采购数字化平台，实现索证索票信息化、采购流程透

明化，从源头防范廉洁风险与安全隐患。

鹿邑县纪委监委坚持“查改治”一体推进，对发现的共性问题，制发纪检监察建议书，督促相关部门完善校长陪餐、膳食经费专账核算等制度。深化以案促改，选取典型案例开展警示教育，进一步健全膳食经费“财政代管、专账核算、全程公示”机制，确保每一分伙食费都用在学生身上。②25

“谦下”智慧照亮现代生活

本报讯（记者 侯国防 通讯员 李政昀）1月7日，老子研究院道德文化普及宣讲活动走进中原工学院。老子研究院特聘研究员李晓英以《谦下不争的人生哲学》为题，为中原工学院近200名师生带来一场融合传统智慧与现代思考的思想盛宴。

宣讲活动中，李晓英将古老智慧与当代生活相结合，剖析现代社会过度竞争带来的精神焦虑与价值异化，阐释了《道德经》中“善者吾善之，不善者吾亦善之”“夫唯不争，故天下莫能与之争”背后蕴含的人生智慧。

“中华优秀传统文化是思政课的宝贵资源。老子所倡导的‘谦下’，‘为而不争’，‘曲则全’，等哲学思想，不仅为人们提供了独特的价值滋

养，更与马克思主义哲学的核心观点高度契合。我要从中华优秀传统文化中汲取养分，引导学生在古今智慧的碰撞中坚定文化自信，涵养健全人格。”中原工学院马克思主义学院教师苏明静表示。

“今天的讲座让我深受启发，为我打开了修身治学的新视野。今后，我会将这份‘谦下’包容的心态融入学术研究与求职之路。”中原工学院马克思主义学院研究生孙梦圆说。

老子研究院将持续推进老子文化与现代社会的对话，从《道德经》等经典中汲取从容处世、和谐共生的精神滋养，推动中华优秀传统文化与当代高等教育体系的深度融合，让老子思想在新时代焕发勃勃生机。②25

“爱心厨房”暖童心

□记者 张洪涛 通讯员 廖颐雷

不锈钢电锅里热气腾腾，蒸饭柜散发出阵阵饭香……每到正午时分，太康县乡村中小学校的现代化厨房便有序运转起来。这些由中国乡村发展基金会捐赠的“爱心厨房”，成为留守儿童感受社会温暖的重要载体。

“以前厨房烟熏火燎，厨师满脸煤灰。”太康县教育体育局相关负责人回忆道。随着中国乡村发展基金会“爱心厨房”项目的落地，太康县60余所中小学校陆续配备了电磁灶、蒸饭柜、消毒柜等现代化厨房设备，彻底淘汰了传统的煤炉铁锅。

在板桥镇中心小学，父母常年在外务工的11岁留守儿童韩青红（化名）对“爱心厨房”带来的变化感受尤为深刻。“今天的土豆烧肉特别香！”她笑着说，“我打电话告诉妈妈，她听了特别放心。”

这样的温暖故事，同样在逊母口镇叶岗小学上演。父母常年在外务工的学生刘一树（化名），曾因沉迷零食导致身材瘦小。“爱心厨房”启用后，西红柿炒鸡蛋、冬瓜烧排

骨等每周不重样的营养餐，成了他的最爱。“孩子现在每顿能吃一大碗饭，个子长得很快！”刘一树的奶奶欣慰地说。

中国乡村发展基金会不仅捐赠“爱心厨房”硬件设施，还配套提供营养培训与管理指导，助力学校掌握科学膳食搭配方法，完善从食品采购到加工制作的全流程规范。太康县教育体育局工会主席孔争艳表示：“‘爱心厨房’不仅改善了孩子们的饮食习惯，更间接提升了他们的出勤率与学习效率。不少孩子因为食堂饭菜可口，上学的积极性更高了。”

对留守儿童而言，“爱心厨房”的意义更为深远。学校成为他们的“第二个家”，热气腾腾的饭菜填补了他们亲情缺失的空白。刘一树在给父母的信里画了一颗大爱心，旁边工整地写着：“我吃得很好。”

一顿热饭看似是小事，却能在孩子心里种下爱的种子。“爱心厨房”烹饪的不仅是可口饭菜，更是对乡村教育的有力支持，对下一代成长的深切关爱。在乡村振兴的征程上，这份持续传递的温暖，正悄然滋养着孩子们的美好未来。②12

川汇区为新就业群体打造“幸福港湾”

（上接第一版）

驿站服务不仅注重实效，还充满巧思与温情。站内创新推出“阅读积分兑换”活动，骑手借阅书籍1小时即可兑换矿泉水、雨衣等实用物资，让休息时光兼具“充电”与“赋能”。各驿站还标配空调、应急药箱、雨伞等，并定期组织健康义诊、法律咨询等特色活动。据悉，驿站服务将持续升级，未来计划增设24小时值守、免费洗衣等项目，让关爱更加精准可感。

驿站不仅是服务站点，还是提升基层治理效能的新平台。川汇区以驿站为纽带，创新“四员”机制，引导新就业群体担任政策宣传员、治安预警员、安全观察员和舆情收集员，让他们从“城

市过客”变身“治理伙伴”。骑手们在日常奔波中化身“流动网格员”，通过“发现一上报一解决”的闭环机制，累计反馈道路安全隐患、市容环境等问题百余件，成为基层治理的“前哨探头”。“每天走街串巷，能顺手为城市出份力，特别有成就感。”骑手王中阳说。

如今，这些散落在街头巷尾的“暖光”，不仅解决了新就业群体的“急难愁盼”，更凝聚起共建共治的强大合力。川汇区委社会工作部一级主任科员杨新永表示，未来将继续优化驿站布局、丰富服务内涵，让每一位为城市奋斗的劳动者都能感受到家的温暖，让城市文明在细节中绽放光彩。②10

“小跑腿”托起乡土“大文明”

□杜林波

在鹿邑县玄武镇，马高杰的名字家喻户晓。8年来，他骑着一辆电动车，穿梭在乡野村巷，把一份看似不起眼的“跑腿”活计，做成了传递温情、连接人心的暖心事业。他的故事，正是对“文明向善，从我做起”最生动的诠释。

文明向善，从来都藏在点滴小事里。天未亮就整装出发，为乡亲们配送生日蛋糕、坛子鸡，采购时严守“鱼要现捞现杀、水果得品相好”的铁规矩，配送坚持明码标价、满意再收款。马高杰没有惊天动地的壮举，只凭着一份较真与踏实，把乡亲们的每一份托付都当成头等大事。他送的不只是货物，更是在外游子对家人的牵挂，是乡土社会里最质朴的人情温度。这份对小事的坚守，正是文明最真的模样。

文明向善，从来都是一场双向奔赴的温暖接力。马高杰创办的“玄武到家”平台，不靠广告宣传，仅凭口碑相传就收获了上千名客户的信赖。在外打拼的游子通过短视频找到他，托他为家中老人送去惊喜。留守的乡亲接过他送来的包裹，脸上漾起幸福的笑容。他免费为过生日

的乡亲拍照留念，把一张张笑脸定格成永恒的纪念。他累计骑行20万公里，用车轮绘制出一张充满烟火气的“人文地图”。正是这份真诚换真心的双向奔赴，让小镇的街巷里，处处涌动着向善的暖流。

文明向善，更在于“从我做起”的自觉担当。对马高杰而言，“跑腿”不仅是一份谋生的职业，更是一份扎根乡土的事业。一天赚100多元，日子平淡却踏实。最忙时一天接22单，疲惫却满是成就感。他用脚步感知乡土肌理，用镜头记录小镇烟火，更用行动证明，平凡的岗位也能体现非凡的价值。其实，文明向善从不是遥不可及的口号，它就藏在每个人的举手投足间，一次顺手的帮忙，一份坚守的诚信，一声温暖的问候，都能汇聚成照亮社会的向善之光。

马高杰的故事告诉我们，只要我们从自身做起，从点滴小事做起，用善意传递温暖，用坚守践行初心，文明向善的春风，定会吹遍三川大地的城镇乡野，滋养出更多向上向善的力量。①6

沙颍时评